

## 70 ЛЕТ ДОКТОРУ ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК ЭЛЬМИРЕ МУРТУЗАЛИЕВНЕ ДАЛГАТ



17 февраля 2021 г. исполнилось 70 лет доктору исторических наук, профессору, заслуженному деятелю науки Республики Дагестан, заведующему отделом новой и новейшей истории Дагестана Института истории, археологии и этнографии ДФИЦ РАН Эльмире Муртузалиевне Далгат.

Э.М. Далгат родилась в сел. Акуша Акушинского района ДАССР. В 1974 г. окончила исторический факультет Ленинградского государственного университета, в 1977 г. аспирантуру там же. С апреля 1978 г. Э.М. Далгат работает в Институте истории, языка и литературы, преобразованном в 1991 г. в Институт истории, археологии и этнографии. За эти годы она прошла путь от младшего научного сотрудника до заведующего отделом.

Сферой научных интересов Э.М. Далгат являются важные аспекты социально-экономического развития Дагестана в период после окончания Кавказской войны и образования Дагестанской области до февраля 1917 г., крестьянское и помещичье хозяйство; возникновение и развитие городов в Дагестане; модернизационные процессы в дагестанском селе; трансформация менталитета дагестанцев после вхождения в состав Российской империи.

Э.М. Далгат уделяет большое внимание изучению последствий присоединения Дагестана к России, развитию капиталистических отношений в сельском хозяйстве, формированию фабрично-заводской промышленности, появлению светской интеллигенции.

В 2000 г. в Институте истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН Э.М. Далгат защитила докторскую диссертацию на тему: «Крестьянство Дагестана на рубеже XIX–XX веков. Проблемы социально-экономического развития». С 2004 г. она возглавляла структурное подразделение института – Центр истории Дагестана, а с 2010 г. по настоящее время – отдел новой и новейшей истории Дагестана Института истории, археологии и этнографии. Руководимый ею коллектив разрабатывает фундаментальные вопросы истории Дагестана, такие как проникновение и развитие капиталистических отношений в Дагестане, модернизационные процессы в экономике и культуре Дагестана в советский и постсоветский периоды и т.д.

Под руководством Э.М. Далгат вышло восемь изданий сборника статей «Вопросы истории Дагестана», несколько монографий, в том числе монография «История многовековых взаимоотношений и единения народов Дагестана с Россией», посвященная 150-летию окончательного вхождения Дагестана в состав России.

Эльмира Муртузалиевна Далгат – видный ученый, специалист в области истории Дагестан второй половины XIX – начала XX вв., автор около 200 научных трудов, в том числе ряда монографий: «Крестьянство Дагестана на рубеже XIX–XX вв.», «Магомед Далгат: Эпоха, жизнь, деятельность», «Помещичье хозяйство Дагестана во второй половине XIX – начале XX вв.»; «Город и городская жизнь в Дагестане во второй половине XIX в.», «Историография дагестанского аула в XIX – начале XX вв.» и др., одного учебно-методического пособия.

Э.М. Далгат много сделала для развития образования республики, более десяти лет она преподавала историю в средней школе № 22 г. Махачкалы, читала лекции студентам исторического факультета и факультета востоковедения Дагестанского государственного университета (по совместительству). Часто выступает перед студентами ДГУ, ДГМУ, ДГТУ, колледжей республики с освещением важных исторических событий. Под ее руководством защищены ряд кандидатских (5) и одна докторская диссертация. С 1981 по 1989 г. и в 1993 г. являлась участником историко-археографических и этнографических экспедиций

Э.М. Далгат является членом Городского общественного совета (с 2012 г.), выступала с лекциями на Городских чтениях при Музее истории города Махачкалы, принимает участие в передачах на республиканском телевидении и радио. Выступала с докладами на V Конференции северокавказской парламентской ассоциации, на конгрессе народов России, в Народном Собрании Республики Дагестан. Э.М. Далгат была главным редактором журнала «Вестник ИИАЭ», она член редколлегии журнала «Вестник Дагестанского научного центра», с 2018 г. – первый заместитель главного редактора журнала «История, археология и этнография Кавказа». Является членом диссертационного совета при Чеченском государственном университете, членом ученого совета ИИАЭ ДФИЦ РАН и членом Объединенного ученого совета ДФИЦ РАН.

Заслуги Э.М. Далгат отмечены Грамотой Правительства Республики Дагестан (2005), Почетной грамотой Народного Собрания Республики Дагестана (2013), Почетной Грамотой Республики Дагестан (2014), Почетной грамотой РАН (2017).

*Институт истории, археологии и этнографии ДФИЦ РАН*